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MODELO PRACTICO PARA EL DESARROLLO
DE ECUACIONES DE PREDICCION

AnTtonio OspiNna CusiLros, M, S. (ICFES).

Fernanpo AnGEL Reves (U. N.).

Los autores presentan este modelo desarrollado en el Servicio Nacional de Pruebas
del Instituto Colombiano para el Fomento de la Educacion Superior, ICFES, cuyo objetivo
fue el de elaborar un manual sobre prediccion del éxito académico en la universidad, que
ofreciera a los responsables de la admisién universitaria una técnica de trabajo facil de
utilizar por personas no especialistas, para estudio, evaluacién y mejor utilizacién de los
instrumentos de admision.

1. Introduccion.

Los textos de estadistica educativa ofrecen férmulas para el calculo de
coeficientes de muiltiple regresién para el caso de dos o tres variables, pero
refieren a métodos como el de Doolittle o a métodos de algebra de matrices, los

calculos para mas de tres variables.

En un articulo titulado “Some Simple Computational Formulas” 1, el pro-

fesor Aiken presenta algunas férmulas para el calculo directo de los pesos beta,
el error estandar de los pesos beta y los coeficientes de correlacion multiple
para el caso de tres variables independientes y una variable dependiente. Aun
cuando estas férmulas no implican algebra de matrices, su desarrollo e inter-
pretacion requiere formaciéon matematica y psicolégica que en general no posee
el jefe de admisiones de las universidades colombianas.

El objetivo del presente trabajo, consistié basicamente en transformar en la
forma mas simple posible el desarrollo de estas i6rmulas que presenta Aiken y
en proporcionar la informacién, igualmente en forma simple, de tal manera que
pudiera ser utilizada por personas no expertas en los campos de la psicologia
y las matematicas.

1 Aiken, Some Computational Formulas for Multiple Regression. Educational and Psy-
chological Measurement (Vol. 34), 1974.
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II. La ecuacién de prediccion.

La ecuacién de prediccién es una férmula matematica por medio de la cual
se estima o “predice” el puntaje de un estudiante (por ejemplo, la calificacién
semestral que obtendra un aspirante a determinado programa universitario), a
partir de otros puntajes que ya se conocen de él (por ejemplo, sus puntajes en
tres pruebas de admisién).

Al puntaje o calificacién que se va a estimar de cada estudiante, se le
denomina criterio, y a las pruebas o instrumentos de admisién se les denomina
predictores.

Matematicamente esta ecuacion seria de la siguiente forma:
Y =P X1+ P2X2+P3Xas+ C.

Donde:

Y seria el puntaje que se va a estimar o a “predecir” del estudiante. Es decir,
el criterio. Por ejemplo, su calificacién final en el primer semestre de estudios
universitarios.

X1, X2, X3, serian los puntajes en cada una de las tres pruebas de admisién,
Es decir, los predictores. Por ejemplo, sus puntajes en aptitud verbal (X;),
biologia (X2), y quimica (X3).

P;, P;, P;, serian los pesos o ponderaciones de cada prueba. P; seria el peso,
ponderacién o coeficiente de X, P> de X. y P3 de Xs.

C, es una constante. Es un nimero, que es el mismo para las ecuaciones
de cada uno de los estudiantes. Esta constante tiene como funcién hacer que el
. . . . . q
puntaje estimado para cada estudiante resulte en su propia escala, por ejemplo,

de 0 a 5, en el caso de las calificaciones.

Ejemplo:

Para ingreso a la escuela de quimica de una universidad se encontré con
base en una muestra de estudiantes que concluyeron su primer semestre, la si-
guiente ecuacién de prediccion:

Y = .20Q 4 .10R 4+ .08E - 18.

Donde:

Y es el promedio que se va a estimar para cada estudiante. El criterio.

.20 es el peso o ponderacion para la primera prueba o predictor, en este
caso Q.

Q es quimica, en este caso el predictor uno.

.10 es el peso o ponderacién para el predictor dos, R.

R es razonamiento abstracto, en este caso el predictor dos.

.08 es el peso o ponderacién para el predictor tres, E,

E es espafiol, en este caso el predictor tres.

18 es la constante C.

Para mayor comodidad en el calculo de esta ecuacién la escala de califica-
cién de 1 a 5 se tomé sin decimales, es decir, se tomé de 10 a 50.



Los siguientes son los resultados de 3 estudiantes A, B, C, en las pruebas
de admision.

Espariol Razonamiento Quimica
A 45 40 60
B 50 30 35
C 55 60 65

El calculo para la estimacién de los promedios que probablemente obten-
drian estos tres estudiantes en su primer semestre universitario, seria:

A: Y = .20(60) 4+ .10(40) 4+ .08(45) + 18
Y= 12 + 4 + 3.6 418

Y =37.6
B: Y = .20(35) 4 .10(30) 4 .08(50) +- 18
Y= 7T + 3 + 4 418

Y =32.0
C: Y = .20(65) 4 .10(60) + .08(55) + 18
Y= 13 + 6 + 4.4 + 18

Y —=41.4

De acuerdo con esta ecuacién los estudiantes A, B, C, obtendrian con mayor
probabilidad promedios de 3.76, 3.20 y 4.14 en su primer semestre universitario.

En este caso el estudiante C seria el que tendria el mayor rendimiento en
su primer semestre universitario.

En este caso el estudiante B seria el que tendria el menor rendimiento en su
primer semestre universitario.

Muestra de estudiantes para la obtencion de la ecuacion de prediccion.

La ecuacién de prediccién se obtiene con un grupo de estudiantes que han
tomando las pruebas de admisién (predictores) y que han completado su primer
semestre de estudios universitarios y por lo tanto se tiene de ellos su calificacién
semestral en la universidad (criterio). Por ejemplo los estudiantes que han
finalizado su primer semestre de quimica.

Muestra de estudiantes para la utilizacién de la ecuacion de prediccion.

La ecuacién de prediccién, una vez obtenida, se puede utilizar con el grupo
de aspirantes a la facultad o programa para el que se obtuvo la ecuacién. Esta
ecuacion se puede utilizar para estimar o predecir, el criterio (calificacién
semestral) , de los aspirantes de los cuales se tienen unicamente los puntajes de
las pruebas de admisién (predictores). 2
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Como se puede ver, la ecuacién se obtiene con un grupo de universitarios
y se aplica a un grupo de aspirantes del mismo programa.

El dato de la prediccién del éxito criterio, puede ser utilizado para la
seleccién o admisién de estudiantes a determinado programa,

III. Modelo practico para el desarrollo de la ecuacion de prediccion.

El modelo practico para el desarrollo de la ecuacién de prediccion, en el
que ha venid» trabajando el SNP, consiste en un esquema de trabajo, que consta
de tres pasos:

1. Calculo de las estadisticas utilizadas.
2. Desarrollo del modelo.
3. Calculo de los pesos o ponderaciones de los predictores.

El disefio de este modelo, que se presenta en este documento, es utilizable
para obtener una ecuacién de prediccién, en una calculadora manual, empleando
los datos o puntajes de 3 predictores y 1 criterio, es decir, 4 variables en total.

La practica ha demostrado que mas de 3 predictores, no son necesarios o no
aportan a la prediccién del criterio.

El primer paso para el desarrollo de este modelo de prediccién, es el
calculo de tres estadisticas: la correlacién cuyo simbolo usual es r, la desviacién
estindar DE y la media M. Antes de entrar al calculo de estas estadisticas se
hara una breve explicacién de cada una de ellas.

1. Definicion vy calculo de las estadisticas utilizadas.

— Correlacion.

La correlacion es el grado de relacion o de asociacion existente entre dos
variables, es decir, la relacién que existe entre la variacién de dos puntajes.
Esta relacién puede ser de tres tipos diferentes: primero, cuando un puntaje
alto o un grado alto en una caracteristica puede asociarse con un puntaje alto
o un grado alto en otra caracteristica; segundo, cuando no hay una correspon-
dencia definida entre los puntajes obtenidos en las dos variables y tercero,
cuando un alto grado de una caracteristica puede asociarse con un bajo grado
de otra. En el primer caso se tiene una correlacién positiva, en el segundo una
falta o ausencia de correlacion y en el tercero, una correlacién negativa.

La correlacion es el sustento de la prediccién. Para que un puntaje pueda
servir como base para estimar otro, es decir, como predictor, es necesario que
tenga correlacion con el criterio ¢ puntaje que se va a estimar, que permita
suponer que existe algin patrén uniforme de variacién entre los puntajes del
predictor o predictores y los puntajes de criterio, El grado de correlacién entre
dos variables se expresa por medio del coeficiente de correlacién.

El coeficiente de correlacion es un indice estadistico que mide la relacion
existente entre dos variables o sea la tendencia de una variable a variar con-
comitantemente con otra. Una relacion perfecta se expresa por un coeficiente
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de 1.00 y la falta completa de relacién, por un coeficiente de 0.00. Un coefi-
ciente de correlacién que esté entre 0.00 y 1.00 siempre implica algin grado
de asociacién positiva, y el grado de correspondencia depende de la magnitud
del coeficiente. La relacién también puede ser negativa, lo que significa que
un alto grado de una caracteristica puede asociarse con un bajo grado de otra.
Cuando la relacion negativa o inversa es perfecta el coeficiente es —1.00. Los
coeficientes negativos pueden extenderse de 0.00 a —1.00. El rango de variacién
de un coeficiente de correlacién esta entre —1 y 1.

El hecho de que un coeficiente de correlacién encontrado entre dos varia-
bles sea significativo, es decir, expresec una verdadera relacion entre ellas,
depende del nimero de casos —de parejas— entre las cuales se hizo el calculo
del coeficiente. En otras palabras, si se establece un coeficiente de correlacién
entre las variables peso y estatura en 5 personas, este coeficiente tendria que
ser igual o mayor a 0.878 para que tuviera significado, mientras si este mismo
coeficiente se calcula en 127 personas, el coeficiente seria significativo si fuera
igual o mayor a 0.174 (consultese tabla nimero 1), La tabla siguiente nimero
1, sefiala los valores minimos requeridos para que un coeficiente sea significativo,
de acuerdo con el numero de casos o parejas de datos sobre el que es calculado

(N).
TABLA NUMERO 1

Significacion del coeficiente de correlacion segiin miimero de casos.

N r N r
3 0.997 26 0.388
4 0.950 27 0.381
5 0.878 28 0.374
6 0.811 29 0.367
1 0.754 30 0.361
8 0.707 31 0.355
9 0.666 32 0.349
10 0.632 37 0.325
11 0.602 42 0.304
12 0.576 47 0.288
13 0.553 52 0.273
14 0.532 62 0.250
15 0.514 72 0.232
16 0.497 82 0.217
17 0.482 92 0.205
18 0.468 102 0.195
19 0.456 127 0.174
20 0.444 152 0.159
21 0.433 202 0.138
22 0.423 302 0.113
23 0.413 402 0.098
24 0.404 502 0.088
25 0.396 1.002 0.062

N = nimero de sujetos.

r = correlacién.



— Media, M.

La media es una medida que indica el puntaje promedio en una variable y
cuyo resultado se obtiene al sumar todos los datos y dividir esta suma por el
nimero de ellos.

— Desviacion estandar, DE,

La desviacion estandar es una medida de la variabilidad, dispersion o ale-
jamiento de los datos o puntuaciones con respecto a su media.

— Calculo de las estadisticas.

Con el objeto de hacer didactico el desarrollo de la ecuacién de prediccion,
se explicara detalladamente con un ejemplo, paso a paso, cada uno de los pasos,
hasta llegar a la obtencién de la ecuacion.

Partiendo del registro de los datos, es decir de los puntajes de los sujetos
en el criterio (su calificacién universitaria en el primer semestre), y de los
predictores (sus puntajes en tres pruebas de admisién), se desarrollara el
siguiente ejemplo.

Aunque no es aconsejable desarrollar ecuaciones de prediccién con poco
nimero de casos, se toma este ejemplo con datos ficticios de 10 estudiantes en
cuatro variables, asi: su promedio académico en el primer semestre universitario
(criterio), y sus puntajes en tres pruebas de admision (predictores).

Para facilitar las operaciones, los datos del criterio o promedio en la
universidad, se toman sin la coma decimal.

REGISTRO DE LOS DATOS

TABLA 1
VARIABLES
No. del .
Pron.xedfo PREDICTORES
sujeto o criterio
0 1 2 3

1 34 37 71 48
2 32 16 40 37
3 37 63 56 45
4 40 66 70 45
5 35 44 38 50
6 28 36 47 -
8 39 60 70 %
9 30 42 44 40
T 352 500 554 441

i B



— Cadlculo de la correlacion.
Dado que hay cuatro variables, el promedio o criterio y cada uno de los
tres predictores, se hace necesario calcular las siguientes seis correlaciones:

Criterio con predictor uno.

Criterio con predictor dos.

Criterio con predictor tres.

Predictor uno con predictor dos.

Predictor uno con predictor tres.

Predictor dos con predictor tres.

Para efectos del ejemplo se calculara, paso a paso, una de estas seis corre-
laciones, Todas las seis correlaciones se calculan en la misma forma.

Los pasos a seguir en el calculo de la correlacién entre dos variables, son
los siguientes:

Paso 1.
Disefiar una hoja de trabajo como la tabla nimero 2.

Paso 2.
Numerar los sujetos y escribir los puntajes de las 2 variables de cada uno
de ellos en las columnas X e Y, respectivamente.

Paso 3.
Elevar al cuadrado cada valor de la columna X, cada valor de la columna Y,
anotar los cuadrados en las columnas X*, Y2, respectivamente.

Paso 4.
Multiplicar cada valor de X por el correspondiente valor de Y en la misma
fila, anotar su producto en la columna XY.

Paso 5.
Sumar cada una de las columnas y colocar su resultado en la parte corres-
pondiente al total.

Paso 6.

Elevar al cuadrado la suma o total de la columna X, elevar al cuadrado el
total de la columna Y, colocar los resultados en la fila 1 debajo del total de la
columna correspondiente.

Paso 7.
Multiplicar el total de las columnas X2, Y2, XY por el nimero de sujetos
y colocar su producto en la fila 1 debajo del total de la columna correspondiente.

Paso 8.
Preparar el quebrado final:




TABLA NUMERO 2

Promedio Predictor
uno
Sujeto X Y X2 Y? XY
Numero Total Total Total Total Total
de
sujetos
Fila 1
® © @ ©
- Paso9____
i \
] ]
L 4
r=
e L T ==
: i po |
U ; ! -
Paso 10 Paso 1]
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Cumplidos estos 8 pasos, se tomaria la siguiente tabla:

TABLA NUMERO 2A

Correlacion entre el critero y el predictor uno.

il 1 Predic.
Promedio e
Sujeto X Y X2 Y? XY
i 34 37 1.156 1.369 1.258
2 32 46 1.024 2.116 1.472
3 37 63 1.369 3.969 2.331
4 40 66 1.600 4.356 2.640
5 35 44 1.225 1.936 1.540
6 28 36 784 1.296 1.008
7 40 70 1.600 4.900 2.800
8 39 60 1.521 3.600 2.340
9 30 42 900 1.764 1.260
10 37 36 1.369 1.296 1.332
Numero
de Total Total Total Total Total
sujetos
10 352 500 12.548 26.602 17.981
Filal 123.904 | 250.000 125.480 266.020 179.810
Paso 9
___________ &
3.810 !
o1 ——l-_-__..:___';""_";..__*_.___ = 0,76
I 39,70 | por : 126,57
B2 ol A A A ded o0
Paso 10 Paso 11

U L -




Paso 9.

Reste al valor @ el producto de la multiplicacion del total de la columna
X por el total de la columna Y. Coleque este resultado en el numerador del
quebrado.

Paso 10.

Reste al valor @ el valor . Obtenga la raiz cuadrada a este resultado
y coléquelo en la primera casilla (paso 10) del denominador del quebrado.

Paso 11.

Reste al valor @ el valor @ . Obtenga la raiz cuadrada a este resultado
y coloquelo en la segunda casilla (paso 11) del denominador del quebrado.

Paso 12.
Resuelva el quebrado.

Todos los seis coeficientes de correlacién se calculan en la misma forma.
Para efectos de este ejemplo, el proceso para el calculo de los otros cinco
coeficientes no se incluye, pero si sus resultados.

Una vez obtenidos los seis coeficientes de correlacion, en esta misma forma.
se registran en una tabla de doble entrada, asi:

TABLA NUMERO 3

(o] | 2 3

CRITERIO O | ppgpicTOR| PREDICTOR | PREDICTOR
PROMEDIO

o | cumaas % IR

2 PREDICTOR %////% .32 |
3 PREDICTOR % /

NOTA: Los datos o coeficientes de las casillas arriba de la diagonal son los
mismos de las casillas debajo de la diagonal. Para efectos practicos sélo se
registran en las casillas superiores.

.47

— Calculo de la media M, y de la desviacion estdndar DE,
de cada variable.

Para cada una de las cuatro variables, debe ealcularse la media M y la
desviacion estandar DE. Para ellc deben seguirse las siguientes instrucciones:
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— Media, M.

El valor de la media de una variable se obtiene dividiendo el valor del
total de la suma de la columna del criterio y de cada uno de los predictores
de la tabla mimero 1, por el nimero de sujetos, que para el caso de este ejemplo
son 10. Las medias de este ejemplo, son:

352
My = ——=232,2 Media del criterio.
10
M, — 50,0 Media predictor uno.
M, = 55,4 Media predictor dos.
M; e 44,1 Media predictor tres.

— Desviacion estandar, DE.

El valor de la DE del criterio, se obtiene dividiendo el dato de la primera
casilla del denominador del quebrado, con el que se obtiene la correlacién ry,
entre el criterio y el predictor uno. (Paso 10, tabla niimero 2A), por el nimero
de sujetos.

El valor de la DE del predictor uno se obtiene haciendo esta misma opera-
cién con el quebrado en el cual se obtiene la correlacion r» entre el predictor
uno y el predictor dos 12.

El valor de la DE del predictor dos, se obtiene haciendo esta misma opera-
cién con el quebrado en el cual se obtiene la correlacién ry; entre el predictor
dos y el predictor tres 23.

El valor de la DE del predictor tres, se obtiene dividiendo la segunda
casilla del denominador del quebrado con el que se obtiene la correlacion
anterior entre el predictor dos y tres, por el nimero de sujetos.

El valor de la DE del criterio para este ejemplo, es:

39,70
DEy, = ——— =397 Desviacién estandar del criterio.
10
Los valores de las desviaciones de los predictores serian:
DE, = 12,657 Desviacion estandar del predictor uno.
DE. = 12,282 Desviacion estandar del predictor dos
DE; = 8,972 Desviacion estandar del predictor tres.

Una vez obtenidas estas estadisticas, se registran en nna tabla de la siguiente
manera:

TABLA NUMERO 4

MEDIA DESVIACION

ESTANDAR
° ‘;:g::;"’: 35.2 3,970
' PREDICTOR 50.0 12,657
2 PREDICTOR 55.4 12,282
3 PREDICTOR a4.1 8,972




2. Desarrollo del modelo.

El desarrollo del modelo se hace a partir de las correlaciones encontradas
y de sus valores elevados al cuadrado, en la siguiente forma:

Simbolo usual Denominacién en el modelo
v .76 ® N e ¥ ® :
. .66 44 .
o .55 © .30 ©:
re = ® o :
rs = ® ® :

[23 &= =i @ _— @2

A la correlacién ro; entre el criterio y el predictor uno, se le denomina-

ra @ de ahora cn adelante y a su cuadro se le denominara (A) >

Una vez encontradas las correlaciones el modelo consiste en el desarrollo
de las operaciones que se indican al margen izquierdo y que a su vez reciben
una nueva denominacién, margen derecho.

Esta denominacion va de las letras @ ala ® A
Explicaciones.
El dato @ , por ejemplo, resulta de restar ® 2 de 1, es decir 1-0.27

=0.73.
El dato @ , por ejemplo, resulta de multiplicar los datos por @

osea 0.66 X 0,27 = 0.18,
El dato @ , por ejemplo, de restar a , el producto de © por @

Control de operaciones.
Con el objeto de verificar si las operaciones en el modelo han sido correcta-

mente realizadas, el valor @ quc es igual al valor de ® elevado al cua
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MODELO

-0 Q@ —®

-0 @ ——0

@ @ @' ——— 0@

: @@ @ —— ®

@ ©®@ ——0

@ ®@ —®

@0 ——®@®

O-®-® ®

Q@+ @® ——0

yr ®+@® ——@
-0 @ ——0

-0 @ —®

ﬂn @—@-———-@
Shre—®-0 @-0 © —©
e@ @O OO O —©®

n < V£ —®
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El desarrollo del modelo, utilizando los datos del ejemplo, seria el siguiente:

TABLA NUMERO 5

oo o0.76 @ 0.58 @)?
loz o.66 0.44 Ok
ros  o.ss © 0.30 ©?
Fie  o.si ® 0.26 (®?

rs o.a7 @ 0.22 @2
[ 23 __0.52 ® 0.27 @2

T O 0.73 ®

®-®®  _os ®

@ @0 _ow ®

1- @2 -@F- ¢)? 0.25 )

: ® ® 0 0.23 ®

@ @ 0.55 ©

® ®

@ @ ®
©-@-® ®

® + ® 0.50 ®
ﬁlb-q___@ + (P 0.52 O)
-©© ® 0.37
®-@ ® ®
ﬁz4__@ +-® 0.32 O)
L@ @0 ® _on ®
@ @+@® ©+C () __oss ®

P — \/—@-‘ 0.83 @
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drado. debe calcularse nuevamente por otro procedimiento, utilizando el si-

guiente pequeiio modelo:

TABLA NUMERO 6
1-®:— @
1-@:— @

® - ®—®@

Para el caso del ejemplo los cilculos son los siguientes:

TABLA NUMERO 6A
.78

1-®: —— ®
.74

—®: — ®

28

® -0 ® —O

Una vez obtenidos los calculos de este pequeiio modelo, se obtiene el valor
de R? con la siguiente férmula:

100+®:0+0:0-:000-00_ ¢
L > 2

En caso de obtener un valor para @ igual al obtenido en el modelo, es

R2

porque las operaciones han sido realizadas correctamente.

Para el caso del ejemplo, las operaciones serian las siguientes:

40 4+ .34 4 .22 — 20— .42 .34
R? = = —= .68 = @
50 .50

Este valor de R? = .68 = @ . confirma que las operaciones han sido

bien calculadas.

Por medio del modelo anterior se han calculado tres indices estadisticos
que aparecen seiialados en la parte izquierda del modelo, éstos con el R, el R*
y los B (betas) de los cuales se hara una breve explicacién.
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B, ponderacioncs bete. Indican la importancia relativa de cada predictor en
la prediccion del criterio. Estos 8 dan origen a los pesos o ponderaciones que
deberan darse a cada uno de los predictores.

R, coeficiente de correlacion miiltiple. Se define como la correlacién exis-
tente entrc Jos puntajes efectivamente logrados en el criterio y los puntajes
predichos para la misma muestra de estudiantes. Asi un R = 0.72 significa
que los puntajes en el criterio (promedio), pronosticados en funcion de la
ecuacién de prediccién, tienen una correlacion de 0.72 con los puntajes reales
que obtuvieron los mismos sujetos en el criterio.

R?: Numéricamente corresponde al cuadrado del coeficiente de correlacién
multiple. Indica la proporcién de la variacion de la medida del criterio que es
atribuible a la accién conjunta de los tres predictores, Un R? = (0.72)2 = 0.52
indica que un 52% de lo que causa la variacién en el promedio en el primer
semestre puede atribuirse a los tres predictores considerados en la ecuacién.

Mediante la féormula R? = @ — @ @ -+ @ + @ @ , la con-

tribucién total del 52% puede separarse en la contribucion independiente de

cada uno de los predictores asi:
@ @ = Contribucién del predictor uno.
@ = Contribucién del predictor dos.
@ © = Contribucién del predictor tres.
El 48% restante de la variacién del criterio debe atribuirse a factores no

medidos o no considerados en la ecuacion.

El hecho de poder considerar el aporte de cada predictor a la prediccion
del criterio, es de gran importancia, pues permite reemplazar aquellos pre-
dictores que aportan muy poco o nada a la prediccién.

3. Calculo de las ponderaciones o pesos.

Como el objetivo final es el calculo de las ponderaciones o de los pesos
que se deban dar a las pruebas dc admisién o predictores para lograr las me-
jores decisiones en la admisién universitaria, se procede al céilculo de éstos
a partir de los datos ya encontradecs.

Para el calculo de ellos asi como para el cilculo de la constante de la
ecuacion, se utilizara la siguiente nomenclatura:
P, = Peso o ponderacién del predictor uno.
P, = Peso o ponderacién del predictor dos.
P; = Peso o ponderacién del predictor tres.
C = Constante.

El valor del peso de los predictores se ohtiene mediante la aplicacion de las
siguientes formulas (consultese la tabla nimero 4):
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Desviacion estandar del criterio DE,

Py= @ b=

Desviacion estandar del predictor uno DE,
Desviacion estandar del criterio DE,
P2 = = pr———
Desviacién estandar del predictor dos DE.
Desviacion estandar del eriterio DE,
P3 — S
Desviacion estandar del predictor tres DE,

TABLA NUMERO 6B

3.97

Py = ——(.52) = .163
12.657
3.97

P, = (.32) = .103
12.282
3.97

P=——(.14) = .062
8.972

Una vez obtenidos los pesos, el valor de la constante C se obtiene con la
siguiente férmula:

€= Mu b PlMl AL PzM:: — P;M;

Donde:

M, = Media del criterio.

M, = Media del predictor uno.
M., = Media del predictor dos.
M; = Media del predictor tres.
P, = Peso del predictor uno.
P> = Peso del predictor dos.
P3; = Peso del predictor tres.

Operaciones.
(Consultese tablas numeros 4 y 6).

C=235.2— .163(50) — .103(55.4).
—.062(44.1) = 18.61.

Ecuacion final:

Xo=PiX;+ P:X2+ P3X3s+ C.
Xo=.163X, + .103 X2+ .062X; + 18.61.
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1V. Ejemplo en el manejo de la ecuacion en programas de admision.

Una vez calculada la ecuacion de prediccidn, se puede calcular el promedio
esperado de un grupo de sujetos diferentes a aquél que sirvié6 como base para
calcular la ecuacién, Para ello se requiere obtener los puntajes alcanzados por
cada uno de los sujetos en cada uno de los tres predictores. Sustituyendo las
incégnitas por el puntaje respectivo y resolviendo la ecuacién se obtiene el
promedio estimado para cada sujeto.

Asi, por ejemplo, para la ecuacién de prediccién obtenida:
Promedio = 0,163 X + 0,103 X2 + 0,062<5 -+ 18,61.
El promedio de Juan Pérez, quien obtuvo respectivamente en los tres pre-
dictores 50, 40 y 30, sera:
Promedio = 0,163 (50) -+ 0,103 (40) 4 0,062(30) +- 18,61.
= 8,15 4+ 4,12 + 1,86 -+ 18,61.
= 32,74.

El promedio estimado para Juan Pérez en el primer semestre es de 33 en
una escala de calificacién de 0 a 50. Es decir, obtendria como nota mas probable
3.3 al finalizar su primer semestre universitario.
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